
 
 - 1 - 

令和５年１０月 定例教育委員会 
 

日 時  令和５年１０月２６日（木）９時４５分～ 

 

場 所  市役所６階会議室 

 

出席者 

 （教育委員） 

  陣内教育長 松野教育長職務代理者 萩原委員 古賀委員 中村委員 

 （事務局） 

大藤教育総務部長 溝口総務課長 武尾社会教育課長 中村文化財課長 栗林学校教

育部長 鳩山学校教育部次長兼学校教育課長 富野学校教育部次長 山口少年科学館

長 川口青少年教育センター所長 峰松総務課長補佐兼庶務係長 

 

欠席者 なし 

 

傍聴者 なし 

 

内 容 

(1)  教育長報告 
 

(2)  令和５年８月分 議事録確認 
 

(3) 議 題 

  なし 

 

(4) 協議事項 

なし 

 

(5) 報告事項 

  ① 令和５年９月定例会における一般質問答弁について（教育総務部） 

  ② 第２回佐世保市教育振興基本計画（第４期）策定検討委員会について（総務課） 

  ③ 教育大綱の改定について（総務課） 

  ④ 国際交流大運動会の開催について（社会教育課） 

  ⑤ 福井洞窟ミュージアム企画展及び講演会について（文化財課） 

  ⑥ 少年科学館活動のご紹介と報告（少年科学館） 

  ⑦ 令和５年度あすなろ教室（学校適応指導教室）第２回教室公開 

（青少年教育センター） 

 

(6) その他 

① 次回開催予定について 

 
  ◆教育長報告 

○  ９月２９日   中学校校長定例研修会 
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○ １０月 １日   させぼスポーツマンスオープニングイベント 

○ １０月 ３日   文教厚生委員会（９月定例会） 

○ １０月 ５日   学校訪問A（春日小学校） 

○ １０月 ５日   前期教育委員会 

○ １０月 ６日   学校訪問A（江迎中学校） 

○ １０月 ７日   徳育推進フォーラム 

○ １０月１０日   総合教育会議 

○ １０月１１日   中学校体育大会駅伝競技 

○ １０月１７日   九州都市教育長協議会 

  ～２０日 

○ １０月２６日   第２回教育振興基本計画（第４期）策定検討委員会 

 

 

（１）教育長報告 
 

【陣内教育長】 

おはようございます。それでは10月の定例教育委員会を始めたいと思います。 

まず、私からの報告でございます。10月17日から20日にかけまして九州都市教育長

協議会で沖縄の名護市の方に行って参りました。かなり遠いところでしたが、会場は

沖縄サミットが開催されたところで、右を見ても左を見てもコバルトブルーの綺麗な

水平線が見える素晴らしいものでした。その中で、文科省の方からオンラインでの公

演があったのですが、現在の世界の情勢や今後10年後、20年後に予想される世界の情

勢についてのお話があり、その中で育つ子どもたちを、どう育てていくのか大変興味

深いお話でございました。 

10月のトピックとしまして、今年度からスポーツマンスを開催しました。これまで

は市民体育大会ということで、それぞれの競技団体で大会を開催されておりましたが、

今回はそれに加えて、多くの市民の皆様に気軽にスポーツに触れていただくことも目

的としております。10月1日にオープニングイベントを行いました。スポーツチャンバ

ラなどがあって面白かったですね。ウォーキングプラスごみ拾いという新しいイベン

トがあったり、英語を使ってスケボーを楽しむといったイベントがあったり、発想が

とても面白くて、新しい風が吹いているなあと感じているところです。 

来週、私は厦門の方に行ってまいります。厦門の学校と広田中学校が提携して、交

流をしておりましたが、来年度からは東明中学校と厦門の学校が交流しますのでその

調印式を行うこととしております。 

令和5年8月定例教育委員会の議事録の確認ですが、目を通していただいたと思いま

すが修正等ございませんでしょうか。 

   

【全教育委員】 

 ありません。 

 

【教育長】 

ありがとうございます。それでは今回は議題、協議事項はなしということで、報告

事項の方に入ってまいります。 

 

（２）令和５年９月定例会における一般質問答弁について 
 

  【大藤教育総務部長】 

令和5年9月定例会における一般質問答弁ということで、全体で24人の議員の方から

質問がありましたが、その3分の1にあたります8人の議員の方からご質問がございまし
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た。先に資料をお送りしておりますので、ご覧になっていただいていると思います。

以上です。 

 

【陣内教育長】 

ご覧なられたと思いますが、お尋ね、ご意見等がございましたらお受けいたします。 

 

【萩原委員】 

子どもたちの視力の低下を防ぐために各教室に視力検査表を掲示するということです

が、それは来年度からになりますか。 

 

  【栗林学校教育部長】 

議会での答弁を受けまして、学校保健課の方で視力の検査と啓発の文言が入った原

案を作成しました。また、現場の声を聞きたいということで、校長会の方で協議をし

ていただいているところです。協議が終了次第、今年度中に子どもたちまた家庭に配

付することとします。 

 

【陣内教育長】 

 他に何かございますか。ないようですので、それでは報告事項②の第２回佐世保市教

育振興基本計画（第４期）策定検討委員会についてということで説明をお願いします。 

 

（３）第２回佐世保市教育振興基本計画（第４期）策定検討委員会について 
 

（４）教育大綱の改定について 
 

【溝口総務課長】 

第2回の策定検討委員会は昨日総合教育センターで開催をしました。資料の1枚目に

会次第がございます。まず資料1になりますが、「第1回策定検討委員会会議録確認」

ということで、内容について確認を行いましたが、特にご意見等はありませんでした

のでその内容でホームページに公開することとなりました。 

続いて、資料2「第1回策定検討委員会での意見について」ということで、委員会等

で、各委員の方から出された意見に対する事務局からの回答ということで、記載のと

おり回答をさせていただいております。 

資料3は「第7次佐世保市総合計画後期基本計画について」です。第7次総合計画は、

今年度まで前期基本計画の期間中となっており、来年度から後期基本計画の期間に入

るということで、議会において特別委員会を設けて協議をしております。この中で、

教育委員会でもお話をさせていただいた文化スポーツ政策が新設をされて、教育委員

会のスポーツ振興課と図書館が市長部局に移管されるといった話もさせていただきま

した。 

「教育大綱の改定について」は次の報告事項③でご説明いたします。 

続きまして、「教育振興基本計画（第4期）の素案について」ということで、資料6

になります。会議では素案の中身の具体的なところまでは説明はできませんでしたが、

構成案について説明を行いました。 

報告事項③「教育大綱の改定について」を併せてご説明いたします。10月10日の総

合教育会議におきまして、市長と教育長、教育委員の皆様の計6名での会議になります。

昨日、宮島市長との最後の協議を経て内容について確定をしました。 

資料の表紙をめくっていただくと、教育大綱策定の趣旨、改定のポイントを記載し

ておりますが、こちらは今まで教育委員の皆様にもご説明をしたものとなっておりま

す。3ページの方に教育大綱の内容を記載しております。新しい教育大綱は総合教育会

議でもおっしゃいましたように、基本理念は普遍的で包括的な内容であるということ
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で従来のままとしたうえで、基本理念に基づく3つの目指す姿として、「目指す子ども

の姿」、「目指す学校・教職員の姿」、「目指す家庭・地域社会の姿」ということで、

宮島市長の教育に対する思いや各委員の皆様のお考え等を踏まえ、また、国の新しい

教育振興基本計画に記載されている項目等を参酌したうえで新しい教育大綱を決定し

たものでございます。報告は以上です。 

 

  【陣内教育長】 

復習をしようかと思います。佐世保市教育振興基本計画、第7次佐世保市総合計画後

期、それから教育大綱ということで、それぞれ関連はあるのですが、決裁権者等が異

なって参りまして、教育大綱は市長がお作りになられる。佐世保市総合計画について

は、議会が承認をする、議決が必要なものです。それから、教育振興基本計画は私ど

も教育委員会の議決をもって策定するものです。地方教育行政を成立させていくため

に、それぞれの関連するところがしっかりと意思を疎通させて連携を図りながら、か

つそれぞれの責任分担を明らかにしたうえで計画を作成するという形になっておりま

す。 

教育大綱が昨日付けで決裁が終わり、それから、総合計画と教育振興基本計画につ

いては今年度末を目標にして作っていきたいというものでございます。この教育振興

基本計画は教育委員会で議決する前に検討委員会で素案を作成するという流れとなっ

ております。 

そのような背景等でございますが皆さんからご意見、ご質問等ございますか。 

大きな流れとしましては、1回目の策定検討委員会で、第3期の振り返りをしていた

だいて、それから教育振興基本計画の法的な位置付けやどういった活用がされるのか

といったことを説明させていただき、それから昨日の2回目は、1回目でいただいた各

委員からいただいた意見の反映とか、第7次佐世保市総合計画後期基本計画の概要説明、

教育大綱の概要を踏まえまして、第4期教育振興基本計画素案のイメージをご説明する

というもので、次回から各論に入っていくこととしております。 

 

【松野教育委員】 

教育大綱の策定について、総合教育会議を経て市長決裁が終わられたということで

お疲れ様でした。 

 

【陣内教育長】 

 それでは、報告事項②、③を終わります。報告事項④の「国際交流大運動会の開催

について」事務局から説明をお願いいたします。 

 

（５）国際交流大運動会の開催について 
 

【武尾社会教育課長】 

はい。資料は今見ていただいております当日配布資料の4ページ目をお開きくださ

い。こちらの事業は、英語で交わるまちSASEBOプロジェクトの一環といたしまして、

第6回の「英語で交わる国際交流大運動会」でございます。これを11月12日日曜日13

時30分から体育文化館の大体育室で行いたいと考えております。定員といたしまして

は日本人150人、外国人100人程度としておりまして、内容につきましては5ページを

お開きください。今回日本の運動会を基に外国人と日本人が英語で交流を行うという

事業でございまして、ぐるぐるバットでありますとか、三人四脚、玉入れ、綱引き

等々をやって交流を深めて参りたいと思います。あと運営につきましては、佐世保商

業高等学校様や聖和女子学院高等学校様のご協力をいただくこととしております。報

告は以上でございます。 
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  【陣内教育長】 

   ありがとうございました。お尋ねございますか。 

 

  【中村教育委員】 

この国際交流大運動会はどのような方法で生徒に告知をしていますか。 

 

  【武尾社会教育課長】 

各学校にはちらしをお配りして周知しております。外国人の方にはＡＬＴの方であ

りますとか、基地内の伝手もありますのでそういったことで参加していただいており

ます。特に外国人の方はファミリーで参加される方が多くございまして、小さいお子

さんを連れてきてくれるなど、和気あいあいとした日本の運動会を体験していただく

ものでございます。 

   

  【中村教育委員】 

定員は今までの実績とすり合わせしてこれぐらい来るだろうという予想のもとで設

定されたものですか。 

 

  【武尾社会教育課長】 

実績は大体これぐらいになっております。毎回、定員を超える応募はあるのですが、

特に外国人の方、応募しても来ない方が結構いらっしゃって、時間どおりに来ないな

どもあります。そういうあたりも含めて、外国の文化だということを共有してござい

ます。以上でございます。 

 

【陣内教育長】 

ありがとうございました。お時間合えばご参加ください。報告事項⑤の「福井洞窟

ミュージアム企画展及び講演会について」説明をお願いいたします。 

 

（６）福井洞窟ミュージアム企画展及び講演会について 
 

【中村文化財課長】 

資料は36ページをお願いします。東南アジアの洞窟遺跡展ということで、東南アジ

ア考古学会との共同パネル企画展でございます。10月27日から開催を行います。現在

佐世保市は福井洞窟を国の特別史跡となることを目指しておりまして、このような考

古学会との展示交流を通じて、福井洞窟をさらに広く世界的な視点で市民の方に見て

いただけるようにしたいと考えておりますので、多くの方にご来場いただければと思

います。入場は無料でございます。小中学校や、各地区コミュニティセンター、それ

から関係する大学等にチラシの配布をして、広くご案内を行っているところでござい

ます。また、ホームページの方にも掲載をさせていただいております。 

それから資料の38ページに東南アジアの洞窟遺跡ということで講演会を予定してお

ります。11月11日土曜日13時30分から福井洞窟の特別史跡、市内洞窟遺跡群の価値向

上に向けまして、学術的な価値を広く市民の皆様に公開ということで、講演会を開催

させていただくように今予定しております。入場無料ではございますが、事前申し込

み制で定員100名としております。お時間あられましたらお申込みいただければと思い

ます。説明は以上です。 

   

  【陣内教育長】 

ありがとうございました。お尋ね等ございますか。 

 

  【松野教育委員】 
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講演会翌日の11月12日に「佐世保の洞窟巡り」というのがありますが、これはどん

な形でされるのでしょうか。 

 

  【中村文化財課長】 

バスを借り上げて、佐世保市内の洞窟遺跡を巡るバスツアーのような形を今予定し

ております。こちらも申込が必要になります。参加無料です。 

 

【陣内教育長】 

続いて報告事項⑥の「少年科学館活動のご紹介と報告」について説明をお願いいた

します。 

 

（７）少年科学館活動のご紹介と報告 
 

【山口少年科学館館長】 

資料は39ページをご覧ください。市の広報紙の7月号でも紹介をさせていただきまし

たが、2023年はドイツでプラネタリウムが誕生して100周年、それから佐世保市にプラ

ネタリウムができて50周年の記念の年でございます。そこで周年記念イベントとして、

子どもからお年寄りまで幅広い層の皆さんに足を運んでいただくために、様々なプラ

ネタリウムの企画を行っております。 

まず、9月3日にプラネタリウムルームはこう眠たくなって気を失ってしまう方が多

いのですけれども、爆笑プラネタリウムとして関西人のノリで楽しいプラネタリウム

の解説を行っていただきました。 

それから、10月1日には癒しのプラネタリウムといたしまして、コスモプラネタリウ

ム渋谷から全国的にも有名な永田美絵さん方にお越しいただいて、癒しのプラネタリ

ウムを行いました。 

10月21日から29日までは、大人も子どもも0円という企画を行っております。なぜ、

10月21日からかと申しますと、100年前の10月21日に、ドイツ博物館で関係者向けに初

めてプラネタリウムの試験試写が行われた日でございまして、この日から無料という

企画を行っております。 

同じく10月21日に全国一斉プラネタリウム100周年記念イベント及び天体観望会を開

催しました。全国のプラネタリウム館をＺｏｏｍで繋ぎまして、それからドイツから

の生配信、それから世界からのいろんなメッセージ、それから100年前の星空をプラネ

タリウムに映し出すという企画を行いました。天体観望会は佐世保のお空を見ていた

だくということで実際に4階の天体観測室に上がっていただいて、長崎県の天文協会会

長の松本先生にお越しいただいて実施をしました。お客様にも大変喜んでいただきま

した。 

資料40ページをお開きください。11月4日にはプラネタリウムの番組制作を行ってお

られます合同会社アルタイルから番組を作っていらっしゃる方に来ていただいて、番

組の作成秘話などを語っていただくようにしております。 

それから、11月5日と11日ですが、「英語でプラネタリウム」という企画を行います。

英語、日本語、英語、日本語というように交互に秋の星空の解説を行うので、英語が

わからない人も楽しめますし、日本語がわからない人も楽しめるというような企画に

なっております。 

今後はコラボレーションイベントといたしまして、来年度でまだ期日も未定ですが、

オーロラの写真家の方に来ていただきまして、オーロラを見ながら、オーロラをドー

ムの中でお楽しみいただくというイベントを予定しております。 

少年科学館では様々なプラネタリウムのほかにも科学教室などを実施しております。

今年度初めての企画としまして、佐世保市が Google for Education とのパートナー

自治体となっていることから実現しました「佐世保市のジュニアＩＣＴリーダーにな
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ろう」教室をご紹介させていただきます。小学校4年生から中学校3年生までを対象と

しまして、夏休み子ども科学教室の一つとして実施をいたしました。7月23日と10月22

日の2回シリーズの企画でございました。1回目はグーグルスライドを使って、効果的

に研究をまとめる方法を、子どもたちが楽しく学びました。2回目は作成したスライド

をより効果的に使用して発表スキルを向上するような内容でございました。 

その他に、科学大好きイベントをお話させていただきます。11月26日日曜日に下村

脩ジュニア科学賞の表彰式を今年度も行います。教育委員の先生方にもぜひご出席を

いただけたらと思っておりますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

それからサイエンス広場で遊ぼうということで、1月28日日曜日に大きな科学イベン

トを実施いたします。現在のところですが、長崎国際大学、佐世保高専、長崎大学、

佐世保工業高等学校、西部ガス、大新技研などの協力をいただいて、様々な科学を楽

しむコーナーを作っていただいて、そのブースを子どもたちが回りながら、科学を楽

しむというようなイベントになっております。以上、今までした企画、活動のご報告

でございました。 

 

【陣内教育長】 

はい。ありがとうございました。少年科学館はすごく新しいことを取り入れて魅力

アップを図っておられるので、宣伝しませんかと私からリクエストしまして、報告を

いただきました。新しい発想で既成既定の概念にとらわれず、癒しのプラネタリウム

などとてもいいアイディアで盛り上げてくださっています。11月26日の下村脩ジュニ

ア科学賞は教育委員の皆様にできれば出席をお願いしたいものということでよろしい

ですか。 

   

  【山口少年科学館館長】 

   ご都合がつけば出席をお願いいたします。 

 

【陣内教育長】 

 お尋ね、ご質問等ございますか。よろしいでしょうか。 

 

【全教育委員】 

 はい。 

【陣内教育長】 

 それでは報告事項⑦「令和５年度あすなろ教室（学校適応指導教室）第２回教室公

開」について報告をお願いします。 

 

（８）令和５年度あすなろ教室（学校適応指導教室）第２回教室公開 
 

【川口青少年教育センター所長】 

資料は42ページからでございます。令和5年度あすなろ教室（学校適応指導教室）第

2回教室公開についてですが、期日が迫っておりますので、教育委員の皆様には、先に

郵送でご案内を差し上げておりますが、ご報告をさせていただきます。 

目的については示している通りでございます。日時につきましては、令和5年11月7

日火曜日、13時30分から14時30分、場所は青少年教育センターあすなろ教室でござい

ます。参加者につきましては、こちらにお示しした通りでございますが、ご都合つか

れる場合にご参加いただければと思います。 

現在の予定では、コミュニケーションを高めようということで、コミュニケーショ

ン活動を中心に紹介をしたいと考えております。10名前後の参加ではないかと思いま

すが、どうぞよろしくお願いいたします。以上でございます。 
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【陣内教育長】 

 お尋ね等ございますか。ないようですので、報告事項は以上でございます。 

 

 

その後、次回開催予定日を確認し、終了となった。 

 

 

------- 了 ------- 

 


